

三连败
0分0进球

没有最差只有更差

0比1不敌伊朗，国奥队在奥预赛小组赛最后一场比赛中又输了。3场比赛，全部失利，且没有一个进球，对于这样一个结果，赛后国奥主帅郝伟表态责任在教练组。

但是责任真的就在教练组吗？中国足球兜兜转转这些年，从亚少赛到亚青赛，再到奥预赛，没有一个成绩拿得出手，这其中的责任谁又能担得起呢？

输给伊朗不能怪运气

最后时刻，被罚点球，最终0比1输给伊朗队。如果只是简单用这样的描述来形容昨晚的比赛，看上去中国国奥队似乎输给的只是运气，但事实真的并非如此。

从数据来看，中国国奥队昨晚遭遇的是一场碾压式的比赛。全场比赛，中国国奥队的控球率只有38.8%，而伊朗国奥控球率高达61.2%。凭借高空球率，伊朗全场25次射门，其中7次命中

目标。而中国国奥队只有10次射门，仅1脚命中目标，上半场甚至让伊朗国奥门前出现了“门可罗雀”的奇景。如果不是陈威的多次扑救，伊朗真的不用等到那个争议点球的出现才完成绝杀。

因此，中国国奥队最终输球真的不能怪运气不好。

改写了历史最差成绩

随着国奥队输给了伊朗队，三连败，0分0进球，这样一份成绩单也让中国男足参加U23亚洲杯最差成绩的纪录再度被改写。

U23亚洲杯创办于2014年，算上这次中国队一共4次参赛。这4次参赛每次都是止步小组赛，从未突围。但前3届比赛，中国队好歹还能进个球。其中2014年的第一届U23亚洲杯，中国国奥队三连败进了2球；2016年的第二届是三连败但进了4个球；2018

年则是2负一胜进了4个球。但到了现在，国奥竟然一个进球都难寻，实在是让人唏嘘。

翻看这次比赛的数据，三场小组赛，国奥队丢了4个球，被判罚了3个点球。一方面说明国奥队后防线不够牢固，一方面更说明了球员的防守动作不够利落干净。当然，更为糟糕的还是进攻端，在失去了张玉宁后，国奥前场缺乏能够一锤定音的王牌，是这支国奥队最终以0分0进球战绩出局的最关键原因。

责任谁能担得起？

输给了伊朗队后，国奥队主帅郝伟表示，输球的责任在教练组：“三场球没赢，是教练的责任。”

赛后主动揽责，郝伟很有担当。但问题是，这份责任，并不在教练组。3年的准备期，经历了孙继海、希丁克和郝伟三任主帅的动荡，郝伟上任后只有不到88天的备战时间，国奥队最终以这样的成绩结束了本届奥预赛的比赛，其实正是此前混乱的最终写照。

更让人揪心的是，这届国奥并不只是中国足球中的特例。从亚少赛到亚青赛再到

奥预赛，中国足球在这些舞台上已经品尝了太多的失利。而接下来，轮到2001年龄段球员扛起冲击奥运会的大旗。此前，他们在2017年无缘亚少赛正赛，2019年无缘亚青赛正赛，而这就意味着，他们连参加亚洲青少年比赛正赛的资格都没有，何谈冲出亚洲？至于更小的2003到2004年龄段球队，进入亚少赛的过程也十分惊险，而这就是中国足球的现状。

我们必须承认，中国足球前几年因为各种弯路欠下的债务，偿还的时间恐怕只会比想象中更长。

只有守门员出彩？

纵观三场比赛，我们的国奥队给我们印象最深的就是，身体对抗没有优势，脚下技术没有优势，甚至体能也没有优势，表现出来就是各种被断球，各种传球失误以及各种被绝杀，除了守门员出彩之外，简直看不出我们球员有任何可取之处。

对阵伊朗队失败后，19岁国奥新星周俊辰谈到与其他球队的差距时说：“我觉得最主要的还是在节奏方面，他

们的节奏比我们更快，我们也更容易陷入他们的节奏中。”

没错，这两年我们在失败之后谈得最多的就是节奏问题。由于这些年中超开启了金元模式，所以我们的球员不再走出去，而海外的球员也纷纷回国挣钱，直接导致了我们变得更加闭塞，已经不知道世界上正在踢什么样的足球。当整个世界的足球都加速的时候，我们的中国足球还停留在十多年前。

郝伟：
教练承担三连败责任

国奥执行主帅郝伟在和伊朗的比赛结束后表示，队员没有问题，问题在教练，教练需要承担责任，“三场球没赢，是教练的责任。三场球下来队员不管防守还是进攻，理念上基本在朝正确方向走。”

三场比赛进攻端球队未能取得进球，郝伟也比较无奈，“攻击力差受很多环节影响，最后临门一脚和进攻组织上都需要提高，以后训练会更加重视这方面的工作。”

谈到整个奥预赛，郝伟坦言：“中国队这么多年没出线，队员都有想完成任务的心。我们还有自己的梦想，路还要走下去，希望通过这场比赛得到提高，对未来有好处。”

陈戌源：
回去要做系统总结

中国足协主席陈戌源表示接下来会为本次比赛做全面系统的总结：“关于国奥队的问题以及国家队整体的系统建设问题，我们必须以严谨、务实态度进行专题总结。”

至于国奥队是否保留的话题，陈戌源并没有直接作答，但他对于郝伟团队工作的努力总体是给予肯定的：“关于国家队的建设工作不能简单地归结为一支队伍的去留。国家队建设是系统工程，我们的国字号球队未来的建制要保持常态化。至于具体怎么做，我们必须回到国内后好好沟通。”

锐评

丢掉幻想 正视现实

三战皆墨、一球未进，中国国奥队无缘奥运会的新闻，想必已经无法刺激到国人的神经了。对大多数球迷甚至非球迷而言，这样的结果毫无意外，赛前心底残存的那一丝丝幻想，如今也可以丢掉——这就是中国足球的现实。

看了连续两届U23亚锦赛，最大的感触就是对手在进步。这个感触很可怕，因为输球不可怕，打不进奥运会也并不是什么末日，但和两年前相比，我们不仅没能赢球和进球，而是被对手全面压制。

如果说上届赛事越南队打进决赛令人印象深刻，马来西亚队、巴勒斯坦队晋级八强令人大跌眼镜，本届赛事澳大利亚、沙特、泰国等队的“复苏”则更令人绝望——这才是一支劲旅应有的状态，可能有输球有起伏，但一定会卷土重来。所以，也别耻笑日本和卡塔尔这次双双出局，毕竟，人家早就证明过自己。

而中国足球，没有表现出这样的能力。俗话说，不破不立。某种程度上讲，此次兵败未尝不是一件好事，可以让中国足球在连续失败之后，能够真正审视自己的实力和定位，再多一点痛定思痛的决心，少想一些终南捷径的路数，甚至做好未来几届大赛仍然没成绩的心理预期。

是时候丢掉幻想了，中国足球现在不差政策、不缺关注，需要的是定下心来、狠抓青训、功成不必在我的决心和魄力。

只要把足改方案落实好、贯彻好、实现好，再过十年二十年，中国足球一定有精彩未来！

(综合新华社、北京晚报、澎湃新闻)

